Für den Lehrer					Blatt L10 zum Schülerblatt S10

Thema: Klammern, Geschicklichkeit		Gebiet: Rechnen/Arithmetik
Literatur: Der Mathematikunterricht in der 3. Klasse  Seite 104 bis 108
Voraussetzungen: Keine
Einsatz in den Klassen: 3 bis 6
Benötigte Hilfsmittel: Keine

[bookmark: _Toc388280786][bookmark: _Toc388370994][bookmark: _Toc388693132][bookmark: _Toc391145667]Übungen zum geschickten Rechnen

1. Addiere geschickt durch Zusammenfassen; ordne um und setze Klammern, damit man genau sehen kann, wie du gerechnet hast:
a) 5 + 7 +10 + 4 + 5 + 3 + 6 = (5 + 5) + (7 + 3) + (6 + 4) + 10 = 4 ×10 = 40
b) 6 + 11 + 3 + 9 + 1 + 4 + 9 + 7 = (6 + 4) + (11 + 9) + (3 + 7) + (9 + 1) = 3× 10 +20 = 50
c) 7 + 6 + 4 + 3 + 9 + 1 = (7 + 3) + (6 + 4) + (9 + 1) = 30
d) 11 + 12 + 13 + 7 + 8 + 9 = (11 + 9) + (12 + 8) + (13 + 7) = 60
e) 12 + 13 + 14 + 8 + 7 + 6 = (12 + 8) + (13 + 7) + (14 + 6) = 60
f) 13 + 14 + 15 + 7 + 6 + 5 = (13 +17) + (14 + 16) + (15 + 15) = 3 ×30 = 90
g) 14 + 15 + 16 + 15 = (14 + 16) + (15 + 15)  = 2× 30 = 60
h) 24 + 27 + 31 + 3 + 19 = (27 + 3) + (31 + 19) +24 = 104
Sicher werdet ihr verschiedene Lösungen finden. Vergleicht die verschiedenen Lösungswege miteinander. Welche sind besonders vorteilhaft?

2.	Multipliziere geschickt durch Zusammenfassen; zeige Umordnungen und Klammern an:
a) 6 × 5 × 2 = 6 × (5 × 2) = 6 × 10 = 60
b) 15 × 7 × 2 = 7 × (15 × 2) = 7 × 30 = 210
c) [bookmark: _GoBack]3 × 11 × 3 = (3 × 3) × 11 = 9 × 11 = 99
d) 7 × 4 × 3 × 5 = (4 × 5) × (3 × 7) = 20 × 21 = 420
e) 8 × 2 × 5 × 7 = (2 × 5) × (8 × 7) = 10 × 56 = 560
f) 6 × 15 × 4 × 5 = (6 × 5) × (15 × 4) = 30 × 60 = 1800
g) 4 × 13 × 15 = (4 × 15) × 13 = 60 × 13 = 780
h) 2 × 3 × 2 × 3 × 2 = (2 × 2 × 2) × (3 × 3) = 8 × 9 = 72
Wieder werdet ihr verschiedene Lösungswege finden. Welcher erscheint euch als der eleganteste?

3. Berechne und vergleiche die Lösungen:
a) 3 × (4 + 5) und (3 × 4) + 5;  3 × (4 + 5) = 3 × 9 = 27; (3 × 4) + 5 = 12 + 5 = 17. 
Das erste Ergebnis ist größer. Warum?
b) 4 × (5 + 3) und (4 × 5) + 3;  4 × (5 + 3) = 4 × 8 = 32; (4 × 5) + 3 = 20 + 3 = 23
c) 5 und (5  3) + 4;  5  (5  3) + 4 = 15 
Hier kann man noch einmal gut beobachten, wie es darauf ankommt, welche Operationen zuerst und welche später ausgeführt werden.

4. Berechne:
a) 3  (2 + 9) – 3 = 30
b) 11  (13 + 2) – 65 = 100
c) 11  (13 – 2) – 21 = 100
d) (11  13) – (2 + 21 + 20) = 100
e) (2  3  5) : (2  3) = 5
f) (2  5  7) : (2  5) = 7
g) (3  5  7) : (5  7) = 3
h) (120 : 3) – (120 : 4) = 10
i) (120 : 4) – (120 : 5) = 10
j) (120 : 5) – (120 : 6) = 10
k) (120 : 6) – (120 : 8) = 5
l) (120 : 8) – (120 : 10) = 3
m) (120 : 10) – (120 : 12) = 2
n) Kannst Du die Reihe der letzten Aufgaben fortsetzen? Verwende nur die Teiler von 120!
Beispiele: (120 : 12) – (120 : 15) = 2;  120 : 15) – (120 : 20) = 2.
Dabei werden nur die Teiler von 120 verwendet.

5.	Addiere vorteilhaft die jeweils untereinander stehenden Zahlen:
	a)
	b)
	c)

	

	

	



Addiere nicht blindlings herunter, sondern fasse geschickt zusammen.

Rechne zum Beispiel: 
a) (1 + 9) + (2 + 8) + (3 + 7) + (4 + 6) + 5 = 4 × 10 + 5 = 45
b) (11 + 99) + (22 + 88) + (33 + 77) + ( 44 + 66) + 55 = 4  110 + 55 = 165
c) (111 + 999) + (222 + 888) + (333 + 777) + ( 444 + 666) + 555 = 4  1100 + 555 = 4400 + 555 = 4955

Finde eigene Additionsaufgaben, die sich bei geschicktem Zusammenfassen leichter rechnen lassen. (Mögliche Aufgaben werden von den Schülern genannt.)
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